

联络动态

第 18 期

(总第六百七十期)

湖南省人大常委会选举任免联络工作委员会编

2022 年 10 月 14 日

湖南省税务系统三级联动 做好全国人大代表常态沟通联络工作

近年来,湖南省税务系统深入学习贯彻习近平总书记在中央人大工作会议上的重要讲话精神,在全国税务系统率先建立在湘全国人大代表定期走访联络制度,深化常态化联系,倾听真知灼见,倾力纾困解难,切实把加强代表联络沟通与推进税收征管改革相结合、与优化税费服务为民办实事相结合、与税务机关自身建设相结合,努力打造优良税收营商环境。2022年,湖南省市县税务部门实现企业领域全国人大代表上门走访全覆盖,拓展联络各级人大代表 1172 人,收集意见建议 746 条,现场解决 501 条,促进了国家税收法律法规高质量落实,得到了人大代表高度认可。

一、主动汇报“讲”发展

税收是经济的“晴雨表”，能客观反映经济发展的亮点和不足，是人大代表关注的热点。湖南省税务局主要负责人每年向所有在湘全国人大代表致信汇报税收工作情况；税务局主要负责人采取“一对一”方式，每年上门向在湘全国人大代表汇报落实税收法定、依法征收税费和落实税费支持政策工作情况。2022年年初，在省管主要领导干部学习贯彻党的十九届六中全会精神专题读书班上，湖南省税务局主要负责人作为首期首场主讲嘉宾，聚焦“以高质量税收工作服务湖南经济高质量发展”主题，围绕税收工作“怎么看”和“怎么干”，向包括党政方面人大代表在内的全体在职省领导和读书班学员进行汇报，得到了“关键少数”们的高度评价。全省各级税务局主要负责人也紧扣税收大数据服务地方经济发展主线，通过讲授税课、上门汇报等方式，主动向各级人大代表进行宣讲，给他们留下了深刻的印象。人大代表纷纷表示“运用税收大数据剖析产业和行业发展现状，为我们抓好产业、企业发展提供了特别的视角。”

二、增进理解“聚”共识

2022年党中央、国务院出台了新的组合式税费支持政策，湖南省税务部门以算好政策红利为重点，与代表围绕减税降费、便民办税等方面谈感受、话体会、聚共识，得到了代表的一致“点赞”，为党的二十大胜利召开营造良好氛围。全国人大代表、湖南机油泵股份有限公司董事长许仲秋对到访的税务干部报喜：“减税降费多

了,企业实力增强了,仅提前享受研发费用加计扣除政策一项,就减免税款1000多万元。目前公司正节省出更多资金用于研发新技术,应对市场需求变化。”除了企业领域,教育科技领域代表也是湖南税务部门汇报联络的重点。在走访全国人大代表、湖南大学金融与统计学院教授张琳时,针对代表关注的科研绩效奖金个人所得税征收问题进行宣讲,并受委托对张琳代表在十三届全国人大二次会议上提出的建议进行再次沟通。张琳代表表示:“感谢国家税务总局以及湖南省税务局的完美回复!”

三、精细服务“解”难题

及时了解、认真研究、跟进解决好人大代表的个性化涉税涉费疑问,特别是对于企业领域代表,加大政策宣传和服务辅导力度,帮助企业更好享受税费优惠政策,是税务机关沟通联络的重点。省税务局主要负责人在走访全国人大代表、湖南省工商联副主席、盐津铺子食品有限公司董事长张学武时表示,针对盐津铺子这样关注民生的“舌尖企业”,湖南税务系统正逐步建立“无需求不打扰、有需求必响应”的快反机制,通过电话、微信等线上方式及时给予远程辅导;针对农产品核定扣除等较为突出的疑难业务,开展“送课上门”服务,为集团财务人员面对面辅导发票开具、申报填列等具体操作。在湖南税务系统开展的“一把手”走流程活动中,邀请8名企业领域人大代表真诚问需问计。在听取全国人大代表、湖南圣湘生物科技股份有限公司戴立忠等关于退税减税政策落实方面的意见建议后,税务部门进一步加大政策宣传辅导力度,开展“面对面”政策解读、“滴灌式”政策辅导、“手把手”操作指导。戴立

忠代表点赞表示，税务部门减的是税费，增的是活力，退税减税让企业增强底气、提升竞争力。

四、出谋划策“提”建议

为人大代表提交全国两会的涉税建议建言献策也是税务部门联络沟通的重要内容。在获知全国人大代表、湖南科美达电气股份有限公司总经理陈勇彪拟在2022年全国两会上提交关于城建税的建议后，省税务局对代表建议进行了深入研究，帮助代表正确理解税收政策并修改完善了建议，得到代表的高度称赞。又如，税务部门积极主动向全国人大代表、湘西州委副书记、州长龙晓华汇报退税减税工作开展情况，算好明细账与长远账，争取理解与支持，提出助力经济高质量发展的对策建议。2022年1—9月，湖南省税务部门共向党委人大政府和人大代表报送分析报告217篇，获批示肯定82次。

(国家税务总局湖南省税务局 供稿)

送：全国人大常委会办公厅联络局、研究室、新闻局、《中国人大》杂志社

各省(区、市)人大常委会代表联络工作机构

省委办公厅、省委组织部、省委宣传部，省人民政府办公厅，省监察委员会，省高级人民法院，省人民检察院

省人大各专门委员会，省人大常委会各办事机构、工作机构，省纪委省监委驻省人大机关纪检监察组

责任编辑：石 韧 谢峥嵘 联系方式：0731—85309270 hnrldgwxrc@163.com

批准文号：湘党简准字〔2000〕第 28 号